

第二届金熊猫奖在四川成都揭晓，同步举办文化交流论坛

光影流转 气象万千

本报记者 王明峰 王永战

推进文化自信自强

9月12日至13日，第二届金熊猫奖活动在四川成都举办。本届金熊猫奖以“光影之约·遇见美好”为主题，设立电影、电视剧、纪录片、动画片四大单元，共有来自126个国家和地区的5343部作品参评，最终角逐出27个奖项。

本届金熊猫奖活动期间，举办了金熊猫盛典、金熊猫国际文化论坛、金熊猫之夜等活动，展出各国优秀影视作品的长卷，拓展影视行业交流、发展的平台，搭建文明交流互鉴的桥梁。

光影为媒，推动文明交流互鉴

今年，是世界电影诞生130周年。光影流转，记录岁月的故事、生活的变迁。在全球视野中，影视作品承担着文明交流互鉴的功能，为不同地域、不同文明的人们加深理解搭起桥梁，推动多元文明美美与共。

2025金熊猫国际论坛上，文明交流对话成为嘉宾关注的焦点。

中国文联党组书记、副主席张政说：“当下，中国的艺术家不仅观照中国人民的现实生活，也把目光投向世界、投向人类。”巴基斯坦总统扎尔达里认为，通过艺术这一世界通用语言，金熊猫奖及国际文化论坛架起了连通不同国家与文化的桥梁。

处于变化的时代，不同文明需要尊重差异、寻求共识。“在雅典，苏格拉底劝同胞通过对话追求真理；在中国，孔子提出了和而不同。”希腊前总理帕潘德里欧说，对话、共情与相互尊重是和平与合作的基石，这在今天的世界尤为重要。

“艺术能够为文明对话开启新的窗口，传播和平与创新的价值。”埃及文化部部长艾哈迈德·福阿德·汉诺说，中国与埃及既在几千年的文明史中保持自身文化特质，又以开放胸怀拥抱世界，与其他文明和谐共生。

在世界文明百花园中，如何跨越地域、文化等差异，更好地推动文明交流互鉴？瑞士导演文森特·佩雷兹认为，尽管世界各国的语言和习俗有所不同，但电影拥有将

核心阅读

9月12日至13日，第二届金熊猫奖活动在四川成都举办。走进现场，听中外嘉宾共话如何以光影讲述文明故事、促进交流互鉴；看优秀影视作品如何用真挚情感打动人心、展现艺术之美；思考人工智能技术的应用边界、长剧集如何应对微短剧热潮……透过“金熊猫”，可以看见文明的多姿多彩，感受光影的气象万千。

人们凝聚在一起的力量。

中国作家刘震云的答案是：“看一部这个民族的电影，读一本他们的文学书。因为文学和电影能让人立刻‘钻’进对方的生活，知道他们怎么吃饭、怎么谈恋爱、怎么过日子。”在刘震云看来，交流是“认识自己、也认识他人”的关键。去年，他的作品《一日三秋》被顺利导演卡罗琳娜改编成话剧，上演后一票难求。“这就是交流的力量。”刘震云说。

故宫博物院学术委员会主任单霁翔说，文化遗产也能打开人类走向未来的想象空间，“文化遗产不仅属于一个国家，也属于全人类。”

情感相通，艺术之美直抵人心

影视作品连接古今、沟通世界，也映射着人类文明的历程与世界文化的璀璨星空。本届金熊猫奖评选以传承、互鉴、创新为原则，不设藩篱、不论地域，以作品说话，甄选反映人类共同情感的优秀作品。“我们相信艺术能够跨越语言的障碍，穿透偏见的高墙，直抵人心的深处！”评委会主席陈

凯歌说。

金熊猫盛典上，来自不同国家和地区的作品凭借艺术魅力打动评委，与观众共情共鸣。

将传统神话与现代光影技术、思维方式相结合，《哪吒之魔童闹海》摘获动画片单元最佳动画片奖。“动画片有天然的国际传播优势，可以用动作传达所思所想。”评委会动画片单元评委速达说，中国动画要找到更多“人类共同关切”的情感内核，用角色故事打动观众。

纪录片单元最佳导演奖获得者高松，以作品《故乡几万里》讲述了100多年前一群外国人在四川以医学治病救人、用教育播种科学的故事，引发共鸣。“当我们谈论纪录片时，我们谈论的是关乎每个人生活的故事。”评委会纪录片单元主席帕特里克·霍尔说。

电影单元中，已故导演万玛才旦凭借遗作《雪豹》获得最佳导演奖。该片讲述了一个和动物如何相处的故事。《雪豹》这部电影凝结了父亲一生的经历、思考和感悟，传递出一种超越时空的力量。”万玛才旦之子，青年电影导演久美成列说。

在本届金熊猫奖征集到的作品中，国外作品占比73.2%，近半数评委来自海外。意大利影片《还有明天》摘获电影单元最佳影片奖，该片讲述了在二战后的意大利，底层女性迪莉娅的人生故事。真正打动人心的电影往往具备鲜明的区域特色和文化身份，能够精准捕捉并呈现一个地区、一个民族独特的美与真实。”评委会电影单元评委芦苇说。

电视剧单元里，《山花烂漫时》讲述了云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅将青春奉献给贫困山区教育事业的动人故事，荣获最佳剧集奖和最佳编剧奖。扎根土地的故事，收获最真挚的共情。评委会电视剧单元评委乔西·黛认为，来自各国的人们为同样的故事感动，一定能催生更多精彩合作。

共话挑战，探讨技术边界何在

本届金熊猫奖发挥平台作用，服务行业发展，云集了100多个国家和地区的影视

创作力量。在2025金熊猫国际文化论坛的4场平行论坛上，众多国内外导演、演员、编剧和文化从业者汇聚一堂，聚焦人工智能技术应用、微短剧发展等热点话题，进行思考与探索。

人工智能技术赋能影视创作，也催生“技术边界何在”的思想争鸣。在“数智赋能：科技创新驱动文化新质生产力”论坛上，电影场景设计师马可·登蒂奇认为，人工智能可以生成场景，但创作主动权必须掌握在艺术家手中，由艺术家来思考和决定。

“少用一点人工智能，回归思想表达的本质，可能更接近我们想要的效果。”结合制作“宇宙闪烁”剧情画面的经历，电视剧《三体》导演杨磊说，人工智能技术的应用要有边界，善于留白，“这也是发挥想象力的空间。”

在“场景焕新：文化消费新趋势与新机遇”和“生态重塑：影视产业的发展与挑战”论坛上，从业者热议影视行业如何应对微短剧热潮。

电影能否像微短剧一样，满足观众对情绪价值的需求？中国电影评论学会会长饶曙光说，观众十分看重情绪价值，电影人不能保守，要用开放的心态研究消费场景的变化，探索新的艺术表现形式。

“微短剧的表演方式给长剧演员带来了新的挑战。”演员唐嫣说，演员要根据时代需求，在实践中寻找更合适的表达方式，为观众提供更多选择。

技术是光影解码的基础。在“光影解码：文化传承的全球视野与本土表达”论坛上，四川大学考古文博学院学术院长霍巍说，现代信息技术正让考古学从象牙塔走向大众。他呼吁加强考古学者与影视工作者的合作，让严谨的学术研究通过光影语言的讲述实现国际传播。

合作是促进影视行业发展的重要力量。金熊猫奖期间，《金熊猫全球影像合作计划》同期发布，围绕版权保护和知名影视节协作等方向探索更多合作可能。金熊猫首届剧本创投活动则以剧本为纽带搭建平台，挖掘新生代编剧人才和创作素材，《向云端》等10部作品获奖，为行业发展注入更多活力。

在第四个教师节来临之际，习近平总书记给全国特岗教师代表回信，提出殷切希望，并向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。总书记的重要回信充分体现了党中央对广大教师的亲切关怀和对教育工作的高度重视，为新时代教师队伍建设指明了方向，也为师范院校的发展注入了强大的精神动力，提供了根本遵循。

师范院校要强化使命担当

强国必先强教，强教必先强师。加强高素质专业化队伍建设是巩固教育强国建设的重要根基。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓。2014年9月，习近平总书记在北京师范大学考察时强调，全国广大教师要做有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的好老师。总书记希望来自中西部农村地区的老师们，借助“国培计划”搭建的学习平台，把学到的先进教育理念和科学教学方法带回去，为推进当地基础教育改革、实施素质教育再立新功。2015年9月，习近平总书记在给“国培计划（2014）”北师大贵州研修班参训教师的回信中作出“扶贫必扶智”的重要指示。2022年9月，习近平总书记给北京师范大学“优师计划”师范生回信，勉励广大学子毕业后到祖国和人民最需要的地方去，努力成为党和人民满意的“四有”好老师。

习近平总书记给全国特岗教师代表的重要回信精神，与党的十八大以来总书记关于教师队伍建设的一系列重要论述一脉相承。师范院校作为新时代教师教育的主力军，是培养高素质教师队伍的主阵地，在提升教师队伍质量、推进教育强国建设中发挥着不可替代的作用。广大师范院校要深入学习贯彻总书记重要回信精神，强化教师教育使命担当，全面落实立德树人根本任务，持续培养更多大国良师，为打造新时代高素质专业化教师队伍，支撑教育强国建设作出新贡献。

要助力中西部教育优质均衡发展

2014年9月，习近平总书记在北京师范大学考察时强调：“教育短板在西部地区、农村地区、老少边穷岛地区，尤其要加大扶持力度。少年强则中国强，中西部强则中国强。”2021年3月，习近平总书记在看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员并参加联组会时指出：“要加强中西部欠发达地区教师定向培养和精准培训，深入实施乡村教师支持计划。”落实好总书记重要讲话精神，北京师范大学积极发挥示范引领作用，聚焦中西部欠发达地区教师队伍建设，教育质量提升，创新实施“强师工程”，构建涵盖师范生招生、培养、输送、入职支持的教师全生命周期发展支持系统，为振兴中西部教育贡献力量。

探索教师培养新路径，培育教育振兴“火种”。2020年，学校探索实施“志远计划”，为当时未摘帽的52个国家级贫困县所在省份培养定向就业师范生。2021年，教育部等部门推出“优师计划”，为全国832个脱贫县和中西部陆地边境县定向培养优秀教师。这与“特岗计划”的立意布局高度一致，紧密关联。学校作为“优师计划”的先行者和实践者，逐年扩大招生规模。今年学校首批364名“优师计划”毕业生已奔赴中西部基层一线扎根从教。

构建教师输出新模式，锻造教育振兴“主力军”。2020年起，学校探索实施“志远计划”，为当时未摘帽的52个国家级贫困县所在省份培养定向就业师范生。2021年，教育部等部门推出“优师计划”，为全国832个脱贫县和中西部陆地边境县定向培养优秀教师。这与“特岗计划”的立意布局高度一致，紧密关联。学校作为“优师计划”的先行者和实践者，逐年扩大招生规模。今年学校首批364名“优师计划”毕业生已奔赴中西部基层一线扎根从教。

优化教师成长新途径，涵育职后发展“生态田”。学校开展“教师能力提升计划”，探索“线上+线下”“能力+学历”培训模式，遴选建设中西部首个项目县、千所项目校，培养数以万计的“四有”好老师。推出“强师在线”公益平台，惠及60万余名教师。开展基础教育质量监测和诊断，现已覆盖570个脱贫县，为区域教师队伍建设提供基础数据支撑。

开拓师范教育新篇章，编织师范院校“同心结”。学校倡议建立师范教育联盟，积极参加教育部“师范教育协同提质计划”。作为组团牵头高校，通过人才共育、课题共研、课程共建帮助薄弱师范院校协同发展，共同做好中西部欠发达地区教师的定向培养和精准培训。

要培养造就新时代高水平教师队伍

立足新时代新征程，师范院校作为教师培养的“母机”，应以高度的责任感和使命感，助力特岗教师等中西部欠发达地区教师队伍建设，不断培养造就高水平教师队伍。北京师范大学将大力推动建立“特岗计划”与“强师工程”的相互衔接、贯通联动机制，为教育强国建设注入新动能。

强化政策衔接，构建优秀教师培养输送完整系统。持续深化“特岗计划”与“优师计划”、公费师范生等政策的有机衔接，结合新型城镇化发展实际，探索构建覆盖城乡各级的教师培养输送体系。用好优秀“特岗教师”示范性资源，融入学校教师教育体系，坚定学生从教志向、提升育人本领。加强中西部从教激励政策，强化系统跟踪帮扶，引导更多学生投身乡村教育事业。

增强培训效能，完善特岗教师职后提升支持体系。完善特岗教师帮扶支撑机制，落实职后培训、教学指导、校友联动等职后支持举措。强化数字赋能，依托数字化资源平台赋能教师能力提升、长远发展。探索完善特岗教师等中西部教师群体学历提升路径，优化“4+2”教师教育培养模式，进一步提升中西部教师队伍建设质量。

突出区域辐射，以点带面服务中西部教师成长发展。创新示范带动与区域辐射新模式，推动基础教育的资源共享、精准集成、协同发展。充分发挥中西部县域“强师工程服务站”作用，构建面向乡镇一线教师特别是特岗教师的成长支持网络，落实联合教研、集中培训、监测问诊等支持举措，免费开放“强师在线”等公益平台，积极提供高水平、常态化、免费可及的专业支持，真正实现“培养一人、带动一校、辐射一区”。

做好国际传播，讲好中国教育治理成效的特岗故事。“特岗计划”作为具有中国特色的教育扶贫方案和教师队伍建设模式，为破解我国教育均衡发展难题积累了宝贵经验，也为推动全球发展中国家教育公平提供了可借鉴的智慧方案。今年，教育部依托北京师范大学牵头成立了全球教师发展学院，学校将充分发挥资源优势，推动我国中西部教育实践经验的世界性价值阐释，讲好中国特岗教师等教育故事，促进中国教师教育国际影响力提升。

（作者为北京师范大学党委书记）

本版责编：智春丽 陈圆圆 董映雪



青年演员张亚洲以扎实基本功塑造精彩角色

演年轻人爱看的越剧

本报记者 奚瀚洋

巡演几乎场场爆满。

“老年宝玉”扮演者是青年越剧小生张亚洲。记者见到她时，她刚结束外地巡演，又马不停蹄地赶回杭州，开启新一轮排练。“越剧受到越来越多的年轻人喜爱，既让我受宠若惊，又倍感压力。”张亚洲说。

举手投足间透露着小生的英气，帅气的造型，是张亚洲的独特标识。

2022年，浙江小百花越剧院（浙百团）首次编排现实题材越剧《钱塘里》，张亚洲饰演一名外卖小哥，剧组准备了头套，但她执意剪短头发，“这是一部现代戏，我认为在外观造型上要更贴近真实，剪短头发后，大家觉得形象一下子就出来了。”

说到最近“火出圈”的《我的大观园》，

张亚洲笑称，在排练时也曾给自己“挖过坑”。“老年宝玉”的形象颇带几分神秘色彩，为了让观众更具沉浸感，她提议开场唱段不要伴奏，以清唱来体现意境，导演同意了这个想法。

首演时，经验丰富的张亚洲却紧张万分。凭借丰富经验，她及时调整状态，短短几句唱词，便把现场观众带入意境，收到了预期效果。“那一刻，我真正体会到什么叫‘台上一分钟，台下十年功’，不管形式如何创新，对越剧演员而言，扎实的基本功不能少。”

同剧团的徐叶娜曾与张亚洲搭档出演《吕布与貂蝉·计宴》，张亚洲的专业、认真令她印象深刻。“有次演出，她的帽子出了问题，我又意外地砸伤了脚，当时状况百出。”徐叶娜说。张亚洲以扎实的表演化解了危机，并引导徐叶娜出色地完成了对手戏，两人饰演的“吕布与貂蝉”也让戏迷津津乐道。

“让越剧持续‘破圈’是青年越剧演员的使命。希望有一天，我能拥有一部属于自己的原创大戏，这是每个戏曲演员的梦想。”张亚洲说。

文化中国行

RZ世代青年的文化担当

《红楼梦》开场不再只是“天上掉下个林妹妹”，而是由老年贾宝玉带领大家沉浸式梦回大观园……

这两年，浙江小百花越剧院（浙百团）的新编越剧《我的大观园》“火出圈”，全国

——深入学习贯彻习近平总书记给全国特岗教师代表重要回信精神
程建平
培育大国良师 建设教育强国